

Strait news N

海峡都市报

福建日报报业集团主办 海峡都市报社出版 今日8版
邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

报料:智慧海都 968880

2025年1月14日 星期二 农历十二月十五

智慧城市

在中国式现代化建设中奋勇争先

省十四届人大三次会议开幕，周祖翼主持，赵龙作政府工作报告

据福建日报

1月13日上午，省十四届人大三次会议在福建会堂隆重开幕。

肩负着全省人民的重托，怀揣对美好未来的憧憬，来自全省各地各行各业的省人大代表，满怀豪情、意气风发地步入福建会堂，以饱满的政治热情和高度的责任感出席大会，依法履行神圣职责。

担任第一次全体会议执行主席并在主席台前排就座的有：周祖翼、周联清、陈冬、庄稼汉、林宝金、李德金、檀云坤、袁毅、黄新銮。大会由主席团常务主席、执行主席周祖翼主持。

省长赵龙、省政协主席滕佳材，全国人大、全国政协专委会领导于伟国、崔玉英，省领导张彦、迟耀云、崔永辉、郭宁宁、吴偕林、宋鸿喜、王永礼、苗延红、林文斌和主席团其他成员在主席台就座。

省十四届人大实有代表559人，到会538人，符合法定人数。



1月13日上午，福建省十四届人大三次会议在福建会堂隆重开幕（福建日报/图）

2024年全省地区生产总值预计可实现全年预期目标

9时整，周祖翼宣布：省十四届人大三次会议开幕。全体起立，会场响起雄壮的国歌。

省长赵龙代表省人民政府向大会作政府工作报告。报告分为三个部分：一、牢记殷殷嘱托，在接续奋斗中新福建建设取得新成效；二、牢记历史使命，在中国式现代化建设中奋勇争先；三、牢记人民至上，在建设服务型政府中践行初心使命。

赵龙说，2024年是中华人民共和国成立75周年，也是福建发展历程中具有里程碑意义的一年。习近平总书记再次亲临福建考察，对新时代新征程福建发展方位再标定、使命任务再强化、实践要求再丰富。八闽儿女倍加感恩、倍感振奋，更加坚定了在中国式现代化建设中奋勇争先的志气底气、决心信心。一年来，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，在省委领导下，扎实开展党史学习教育，深化拓展“三争”行动，经济运行总体平稳、稳中有进，社会大局保持稳定，高质量发展扎实推进，中国式现代化福建实践取得新进展。

2024年全省地区生产

总值预计可实现全年预期目标，一般公共预算总收入5955.6亿元、增长0.8%，地方一般公共预算收入3614.6亿元、增长0.6%，固定资产投资预计增长3.9%左右，社会消费品零售总额预计增长4.5%左右，出口预计增长5.3%，城镇居民、农村居民人均可支配收入预计分别增长4.5%、6.7%，城镇调查失业率预计4.7%左右，居民消费价格下降0.1%。

一年来的主要工作是：筑牢实体根基，产业体系现代化水平进一步提升；坚持一体推进，高水平创新型省份加快建设；发挥独特优势，探索两岸融合发展新路步伐更大；深化改革开放，服务和融入新发展格局更有作为；强化统筹兼顾，城乡融合和区域协调发展取得实效；办好民生实事，人民群众生活品质稳步改善提高；建设美丽福建，生态优先绿色发展之路越走越宽；守牢红线底线，全省社会大局保持平安和谐稳定。

赵龙说，过去的一年，我省发展之所以延续了新时代以来的良好态势，新福建宏伟蓝图的战略指引至关重要。十年来，在党中央坚强领导下，在省委正确领导下，全省政府系统始终牢记嘱托、感恩奋进，紧扣“机制活、产业优、百姓富、生态美”，一任接着一任干，滴水穿石、久久为

功，努力把宏伟蓝图转化为美好现实。我们更加深刻体会到，这些成绩的取得，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是省委团结带领全省人民真抓实干、同心奋斗的结果，是省人大、省政协和社会各界有效监督、鼎力支持的结果。我们也清醒认识到，我省高质量发展仍面临不少的困难和挑战，我们将直面这些问题，在今后的工作中着力解决。

赵龙说，习近平总书记对福建人民念兹在兹，对福建发展关心关怀，每到关键时刻、重要节点，都亲自为福建把脉定向、指路引航。在中国式现代化建设中奋勇争先，是习近平总书记赋予我们新的重大历史使命。我们有基础、有条件能够争先，有短板、有空间亟待争先，有职责、有重任应当争先，有能力、有干劲做到争先，必须把深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神作为重大政治任务，以“又踏层峰辟新天”的魄力闯出新路，以“弄潮儿向涛头立”的姿态奋勇争先，以“舍我其谁挑重担”的担当作出示范，以“咬定青山不放松”的韧劲久久为功，始终沿着习近平总书记指引的方向阔步前进。

发挥福建所长、服务国家所需，以一域之光为全局添彩

赵龙说，2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会以及中央经济工作会议精神，坚定不移用习近平总书记重要讲话精神统一思想、统揽全局、统领工作，认真落实省第十一次党代会和省委十一届六次、七次全会及省委经济工作会议要求，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，围绕服务和融入新发展格局、全方位推动高质量发展，紧扣在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路，在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先，在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范，在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功，建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，加力

主要预期目标是：全省地区生产总值增长5.0%~5.5%，根据实际情况争取更好的结果，固定资产投资增长5%左右，社会消费品零售总额增长5.5%左右，出口增长3%左右，城镇调查失业率5%左右，居民消费价格涨幅2%左右，居民收入增长与经济增长保持同步，粮食产量511万吨以上，单位地区生产总值能耗保持下降。

赵龙指出，这些目标的设定，突出了学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神这一鲜明主线，准确把握了中央五个“必须统筹好”的重要关系，体现了“稳中求进、以进促稳，守正创新、先立后破，系统集成、协同配合”的原则，落实了省委“奋勇争先、再上台阶”的部署，考虑了现实性、可行性和能动性，经过努力是能够实现的。要坚定信心谋发展，像勇敢的海燕一样敢于搏击风浪，唱响中国经济光明论，以风雨无阻的心态应对有风有雨的常态，努力把各方面积极因素全面转

首要任务，保持定力、绵绵用力，以新动能新活力不断塑造高质量发展的新优势；要用心用情惠民生，始终坚持以人民为中心的发展思想，优先抓好民生领域改革，加快补齐民生短板，不断提升社会建设和治理水平，持续营造和谐包容的氛围，把老百姓身边的大事小情解决好，让大家笑容更多、心里更暖；要扛牢责任保安全，始终以如履薄冰的态度和枕戈待旦的警觉，时刻绷紧生态保护之弦、风险防范之弦，守土有责、守土负责、守土尽责，以高水平安全保障高质量发展。

赵龙强调，政绩好不好，关键看老百姓口碑好不好。我们将在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以忠诚之魂永葆本色，以改革之力推动发展，以为民之心造福百姓，以务实之风履职尽责，以清廉之举树好形象，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

赵龙强调，梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在省委领导下，牢记嘱托、再启新程，同心协力、矢志奋斗，在中国式现代化建设中奋勇争先！

今年经济社会发展的

紧紧围绕高质量发展这一